
Mye var pill råttent og måtte skiftes ut. Uten bistand fra 
havnevesenet, hadde det nok ikke gått. De har gitt meg frie 
tøyler og har dessuten forsynt meg med mye fin rekved.

                                                                                                                   Roger Iversen

Våre historier går langt tilbake i tid. Veldig langt. Nøsteboden er et mer enn 
350 år gammelt kulturminne. Derfor blir det feil å si at ”det var en gang”. 
Det har vært mange ganger.  Denne pamfletten handler også om noen av 
dem. Noen ”ganger”  går enda lengre tilbake. Hvor langt vet vi ikke. Men 
sannsynligvis ikke bare til det første århundre etter Kristus. Sannsynligvis 
til tidenes morgen. Alle disse gangene for lenge siden har historier som har 
vært med å forme Nøsteboden og å gjøre den til en unik kulturarena for alle 
som ønsker det lille ekstra. 

Velkommen til vårt arrangement 26 september.

Det var en gang...
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Alle historier begynner et sted

Historien til jegerstuen Jägermeister på Nøsteboden 
begynner med Den Hellige Hubert

Den første historien vi vil fortelle deg handler om den eldste 
sønnen til hertug Bertrand av Toulouse, og begynner for 1350 
år siden. Hertug Bertrands sønn ble født en gang mellom 656 
og 659 i Maastricht i Holland, og fikk navnet Hubert (på latin 
Hubertus). Historien er så spennende at vi her på Nøsteboden 
har valgt å annektere den og gjøre den til en del av vår historie.  
For vår egen skyld håper vi at han ble født i 659 for da kan vi 
si at åpningen av Jägermeister skjedde 1350 år etter Hubertus 
fødselsdag. 

En legende som dukket opp på 1300-tallet, forteller:

Hubert var en knakende god bueskytter og praktiserte hobby-
en sin som de fleste andre flinke jegere på den tiden ved å gå 
på hjortejakt. Han var så glad i å gå på jakt at han i 702 startet 
sin egen jaktklubb et sted i Ardenne. Hubertus var tydeligvis en 
meget sosial person, og jaktklubben gjorde at han slapp og gå 
på jakt alene. Jegerstuen Jägermeister her på Nøsteboden er 
faktisk etablert med samme mål for øye. Det sosiale. Men tilbake 
til Hubertus. Vår herre Jesus Kristus ble korsfestet på en fredag, 
og en langfredag 702 år etter denne tragedien var Hubert på jakt. 
Men det pussige er at han denne dagen var alene, selv om han 
hadde en hel jaktklubb med venner. Plutselig når han beveget 
seg rolig og lydløst i skogen fikk han øye på en nydelig kronhjort. 
Hjorten var godt innenfor skuddhold. Hubert spente buen for å 
avlive dyret. Men der, midt mellom hornene, oppdaget han at 
hjorten hadde et lysende krusifiks. Opplevelsen var så voldsom 
at han omgående knelte. Da hørte han en stemme som sa at han 
ikke måtte glemme det evige liv. I dette øyeblikket omvendte han 
seg og ble en kristen. Som helgen må man derfor i høyeste grad 
si at Hubert fikk et evig liv.

Vi her på Nøsteboden er ikke his-
torikere og Hubertus livshisto-
rie er så full av anekdoter at det 
er vanskelig å skille ut hva som 
er  historisk riktig og hva som er 
legender. Som ung kom Hubertus 
til kong Theoderik III av Burgunds 
hoff, her ble han utnevnt til greve. 
Theoderik III satte stor pris på Hu-
bertus og hans mange evner. Han 
fikk derfor etter kort tid noen av 

rikets høyeste embeter. Huber-
tus knyttes også til Pipin av Her-
stal, og giftet seg som ganske ung 
med den vakre Floribana av Leu-
ven (Louvain, Löwen). Floribana 
og gutten hun fødte døde i bar-
selseng. For å drukne sine sorger 
kastet Hubertus seg derfor ut i alle 
slags verdslige fornøyelser. Kan-
skje det er derfor kunstnere noen 
århundreder senere portretterte 

ham med snabelsko? En annen 
historie forteller at Floribert ble 
Huberts etterfølger som biskop av 
Liège.

St. Hubert



Det sies at relikviene ble ødelagt 
under den franske revolus-
jon. Mange byer rundt i Europa 
hevder imidlertid at de er i besit-
telse av relikvier som fremdeles 
er intakt. For eksempel i kapellet 
på slottet Heltorf ved Düsseldorf. 
Hubert skal ha vært i stand til å 
slukke ild og fremkalle regn ved 
hjelp av bønner,  og det skal ha 
skjedd mange undre ved hans 
grav. På samme måte som liket 
til Olav den hellige holdt også 
liket til Hubert seg friskt og in-
takt i en årrekke. Slik er de gjerne 
med helgener.

Utrolig men sant:
Den gangen for veldig lenge siden 
skjedde det utrolig mye rart. For 
eksempel ville ikke Hubertus bli 
biskop! Selv hvor mange ganger 
paven spurte ham gjentok han 
sitt nei. Men da Jomfru Maria, 
Jesus Kristus sin mor, i egen 
person lenge etter sin død kom 
og ba ham om å påta seg vervet 
ga han etter å lot seg innsette 
som til biskop i Liegè. Vi vil anta 
at dette skyldes synet av krusi-
fikset mellom hornene til 
kronhjorten.

En av mange repriser
I dag vet vi at historien om Hu-
bertus og synet av krusifikset 
bare var en reprise på noe som 
hadde skjedd 600 år før. Den 
gang skjedde det med en annen 
helgen. St. Eustace. Når han ble 
født vet vi ikke, men vi vet med 
sikkerhet at han døde i 118 et-
ter Kristus. Det kan man lese 
svart på hvitt i de fleste leksikon. 
Minnedagen til St. Hubert er 3. 

november. Dette sies også å være 
hans fødselsdag. Minne-dagen 
til St. Eustace er 20. septem-
ber. Vi vil derfor anta at dette var 
hans geburtsdag. Ettersom han 
døde i 118 og allerede hadde op-
plevd det samme som Hubertus 
gjorde, godt og vel 600 år etter, 
vil vi anta at han var født 20.sep-
tember en eller annen gang i det 
første århundrede etter Kristus. 
Begge disse fødselsdagene skal 
for ettertiden feires i jaktstuen 
Jägermeister på Nøsteboden. 
Det spesielle med St. Eustace 
er at også han er jegernes hel-
gen. Men navnedagen hans ble 
fjernet fra kirkens generalkal-
ender ved kalenderrevisjonen så 
sent som i 1969. Altså for 40 år 
siden. I øst feires St. Eustace den 
2. november. Nord for Alpene ble 
hans kult erstatet av Hubertus. 
I Danmark finnes det en folke-
vise om «Sakarias» som går på 
jakt en påskemorgen og møter 
hjorten med et gullkors i geviret. 
En øy i De små Antiller og en by 
i Canada bærer hans navn. Men 
historien om hornet går enda 
lenger tilbake. Ideen kom fra Isis 
som hadde et hodeplagg  med 
horn som ble kalt månesigd. Men 
det er en annen historie.  Her på 
Nøsteboden nøyer vi oss med å 
ære dem alle med en jegerstue.

Nøsteboden 

....et 350 års gammelt 
kulturminne

Nøsteboden 32 er ikke bare 

unik og fredet. Den er også den 

siste  gjenværende sjøboden på 

Nøstet. Boden som ble reist på 

1600 tallet, sannsynligvis rundt 

1650, var i svært dårlig forfat-

ning før Roger Iversen startet 

rehabiliteringen.

Arbeidet Roger Iversen har 

gjennomført med påholden 

hånd fra havnevesenet og råd-

givning fra byantikvar og anti-

kvariske myndigheter, har fått 

hederlig omtale og er premiert 

med blant annet Haalands 

Vernepris. I dag er første etasje 

i Nøsteboden nesten ferdigstilt 

og blitt en meget spesiell kul-

turarena for Bergen.

Relikveene etter Hubert:

St. Eustace



St. Hubertus snabelsko og kunsten å leve på stor fot

..en av de sju dødssynder

Historien om hodet i jegerstuen Jägermeiter

12 takker på geviret, 
12 disipler, 12 stjernetegn

Kunstneren som har laget dette bildet er ikke helt med 
når det gjelder bruk av snabelsko. Og Hubertus døde 30 
mai i 727. Snabelskoene ble tatt i bruk i Europa på 900-tal-
let og ble spesielt populære i gotikken. Snabelsko het på 
engelsk crackowes («fra Krakow») og på fransk poulai-
nes («polske»). Skoene ble brukt av både av kvinner og 
menn. 
De var myke, smale og manglet hæl. Den spisse snabelen 
var til å begynne med ganske kort, men ble etter hvert 
lengre og en slags markør for hvilken samfunnsklasse 
skoeierne tilhørte. Jo lengre snabel, jo høyere posisjon 
hadde de i samfunnet. Til å begynne med var skoene med 
de lengste  snablene forbeholdt de kongelige.  I Frank-
rike omkring år 1310 hadde skotuppen fått den utrolige 
lengden av 2 fot hos de fornemme, 1 fot hos de rike og en 
halv fot hos de vanlige borgere. I ekstreme tilfeller måtte 
de lange skospissene derfor bøyes bakover og bindes fast 
i en stropp eller kjede under kneet for at bæreren ikke 
skulle snuble i dem. Overklassens føtter virket dermed 
lange og slanke til forskjell fra de breie og flate føttene til 
fattigfolk, som dessuten ofte gikk barbeint. 

Lengden på snabelskoene var også grunnlag for beskat-
ning og ble kritisert av kirken for å være et tegn på forfen-
gelighet og hovmod og en av de sju dødssynder. Uttrykket 
«å leve på en stor fot», det vil si leve over evne, stammer 
fra denne perioden. 

Hjorten St Hubert sparte livet til hadde et gevir med 12 
takker. For å fortsette denne symbolikken var det viktig 
for oss å skaffe en hjort med et gevir med tilsvarende 
antall takker. Med denne symbolikken mener vi Jesus 12 
disipler, 12 stjernetegn,  12 måneder i et år osv. I Jegerst-
uen er det 12 søyler, 12 bord og 12 sperr i taket osv.  Vi 
vil komme med et eget jegerhefte om hvorfor til neste år. 
Vårt gevir  har også 12 takker og vi fant det på Skjold. 
Eieren Kari Blindheim Andersen hadde allerede gitt det 
til sin tyske familie i Bayern.  Denne familien heter Jäger 
og er flittige jegere i Bamberg. Når hodet henger her på 
veggen i Jägermeister  i stedet for på veggen til familien 
Jäger i Bamberg skyldes dette at den aldri ble hentet  et-
tersom den tok for stor plass til å ta med seg på flyet. Kari 
ville ikke lenger ha den hengende på veggen. Nå henger 
kronhjorten imidlertid trygt  på Jägermeister.  
Korset som du ser hengende mellom hornene er utlånt 
fra familen Jäger i Bamberg og er et relikve etter en hellig 
mann. Det har vært i familiens eie i århundrer. 

Bildet viser det øyeblikket Hubertus 
omvender seg til gud.



Ettersom det i år er 100 år siden DS Vesteraalen ble 
satt inn i Bergensruten syntes vi det var på sin plass og åpne et ambulerende 

Hurtigrutemuseum i Bergen
Den første turen med det som 
fikk navnet Hurtigruten skjedde 
2. Juli  1893. Kaptein With og 
hans besetning la ut fra kaien i 
Trondheim med kurs for Ham-
merfest. Her ankom de 67 timer 
senere. Den første hurtigruten 
het DS Vesteraalen. I 1894 fikk  
Det Bergenske Dampskibs-
selskab og Nordenfjeldske 
Dampskibsselskab konsesjon i 
fellesskap. Og for nøyaktig 100 
år siden i 1909 ble Vesteraalen 
satt inn i Bergensruten, men 

kom tilbake i Hurtigruten 1. juli 
1911 da Vesteraalens Damp-
skibsselskab fikk den nye sek-
sårskontrakten på den femte 
hurtigruteseilingen mellom 
Bergen og Kirkenes.  17. okto-
ber 1941 var DS «Vesteraalen» 
på vei fra Tromsø til Øksfjord. 
Klokken 16:00 ble skipet truffet 
av en torpedo fra en uidentifi-
sert ubåt. I dag hevdes det at det 
var den russiske ubåten SHCH-
420 som sto for torpederingen. 
54 mennesker omkom.

Ettersom det er 100 år siden 
DS Vesteraalen ble satt inn i 
Bergensruten syntes vi det var 
på sin plass og åpne et Hurtig- 
rutemueum i Bergen. Ikke for å 
ta opp kampen med Hurtigrute-
museet i Stokmarknes men for 
å skape et ambulerende hur-
tigrutemuseum. Trygve Fett 
har påtatt seg å være museets 
rådgiver og beskytter.



Den gang da
...Fra ca 1100 kom handelsmenn fra 
Tyskland til Bergen.

Når begynte hansatiden i Bergen? Også her strides 
de lærde, og det syntes vi på Nøsteboden de skal 
få lov til.  Det vi vet er imidlertid at den bergenske 
handelen med Tyskland foregikk allerede på 1100 
tallet. Når man i Tyskland tidfester hansatiden  er 
det fra 1200 til 1500 tallet. Vi vet imidlertid at det i 
1360 var etablert en fast organisasjon i Bergen og 
at denne organisasjonen fikk navnet Cunthor og at 
de tyske handelsmennene allerede på 1200 tallet 
overvintret for å skaffe seg et fastere tilholdssted 
i Bergen. I sommer (2009) har diskusjonene rast i 
Bergensavisen og Bergens Tidende; skal det hete 
Bryggen eller Tyskebryggen?

I Hansatiden ble den av tyskerne kalt ”de Brüg-
ge”. Dette er et gammelt nedertysk ord som be-
tyr gate og det tyske ordet Brügge ligner unek-
telig på det norske ordet brygge ( norrøn form: 
Bryggja) Kanskje det er her navnet Tyske Brügge 
kommer fra…Tyske gaten? Hansatiden varte også 
lenger i Bergen enn den gjorde i resten av Europa. 
Dette skyldes i hovedsak at  den middelalderske 
organisasjonen ble for gammeldags. I Bergen 
besto handelen stort sett av bytting av korn mot 
salt fisk, noe som aldri kunne bli gammeldags 
ettersom Norge hadde mer fisk enn det vi trengte 
selv. Slik er det i dag også. Hansakontoret i Ber-
gen overlevde til 1754. Handelen ble overtatt av  
Det Norske Handelskontor som ble etablert av 
norske kjøpmenn som var etnisk tyske. På denne 
måten ble handelen drevet videre frem til 1899 da 
Det Norske Handelskontor ble oppløst. Først 50 
år etter det igjen ble de  gamle trehusene  utdat-
ert som det viktigste fiskemarkedet i Bergen. På 
dette tidspunkt ble handelen flyttet til Bontelabo.

Det tyske språksamfunn i Bergen

Hansatiden i Bergen velger vi å regne fra ca 1350 
til 1750. Disse 400 årene må også regnes som 
kjernetiden for det tyske språksamfunn i Ber-
gen. På samme måte som i all norsk skjedde 
det i disse 400 årene store endringer i det ber-
genske språket. Ikke alle, men mange av disse 
endringene skyldes det tyske språksamfunnet i 
Bergen. 

Kobberstikk fra Bergen ca 1600 utført av Francesco Valegio (1560 - 1611)
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Det nye Hansakontoret i Bergen
12. juni 2009 var det 100 år siden Hansaforbudet ble reetablert i Berlin. 
På dagen 100 år etter denne reetableingen i Berlin ble det avholdt et møte  på Nøsteboden for å 
gjenskape det Hanseatiske Kontor i Bergen. Møtedeltakere var Roger Iveren, Tryggve Fett, Camilla 
og Anne Magrete Bollmann, Ralph Wilson og Erik Blindheim Andersen. 

Den årlige språkdagen i Europa
Europarådet har besluttet at den 26. september skal være den 
årlige språkdagen i Europa. Kort sagt er formålet med denne 
markeringen å bidra til at europeiske innbyggere lærer seg flere 
språk og øke bevisstheten om det språklige og kulturelle mang-
foldet og bidra til økt mobilitet i Europa. Foruten at språkdagen 
markeres her på Nøsteboden i Bergen,  markeres den i mer enn 
40 europeiske land. Når vi her på Nøsteboden har valgt å pref-
erere det  bergenske sammen med det tyske språk,  skyldes det 
at hansatiden i stor grad formet den bergenske dialekt og den 
Bergenske grammatikk til det den er i dag.



Hansaforbundet hadde til sam-
men fire kontorer i byer som 
ikke var underlagt hansaforbun-
det: Bergen, Brügge, London og 
Novgorod. Bergen var altså in-
gen hansaby, men sete for ett av 
de fire Hanseatiske Kontorer. At 
Bergen var en viktig by er hevet 
over enhver tvil. Bergen var med 
på middelalderens verdenskart. 
Det var ikke alltid London. 

Faktorier

Det fantes også mindre kontor-
er spredt over hele Østersjøom-
rådet, men disse ble kalt fakto-
rier. Det fantes faktorier i Oslo 
og Tønsberg. Hansaforbundet 
ble reetablert i Berlin i 1909, for 
100 år siden. I 2009 reetablerer 
vi hansakontoret i Bergen.

Hvorfor et nytt 
Hansakontor i Bergen

Når vi valgte å vente til 26. sep-
tember med gjenåpningen skyl- 
des dette at det ikke kom flere 
på Nøsteboden den 12.juni. Vi 
syntes derfor at det  ville vært 

fint å utsette dette til 26. sep-
tember som er samme dag som 
Europa feirer den europeiske 
språkdag, og  The Beatles hadde 
release på Abbey Road, som for 
øvrig var deres siste studio al-
bum (1969), Concord gjorde sin 
første nonstop reise over At-
lanterhavet (1973) og satte ny 
tidsrekord, og ikke minst er 26. 
september på dagen 112 år etter 
pave Paul den VI ble født i Italia. 
Altså en stor dag som nå krones 
med gjenåpningen av det Han-
seatiske kontor. Det nye Hansa-
kontoret i Bergen  tar sikte på å 
bli en stiftelse og et forum  for 
hanseater som synes at det er 
artig å tilhøre en paraplyorgan-
isasjon som andre organisas-
joner og klubber kan melde seg 
inn i. Det kan også Bergensere, 
utflyttete Bergensere, bedrifter 
og andre organisasjoner som 
kan påberope seg Hanseatisk 
tilhørighet. Forutsetningen er 
at de blir godkjent av dem  som 
var tilstede på Nøsteboden 12. 
juni. Men blir du medlem vil 

du få førstehånds informas-
jon og kunne delta og påvirke 
fremtidige  arrangementer. Det 
nye Hansakontoret i Bergen er 
etablert som et forum som skal 
sette i gang noe vi i dag ikke vet 
hvordan skal ende. Det eneste vi 
vet pr i dag er at veien blir til når 
vi går, og at vi har våre møte-
lokaler i Nøsteboden. Vi har 
imidlertid laget en visjon og en 
mengde delmål som det skulle 
være enkelt å oppfylle. 

Alle gode ting er 7

Ettersom byen vår er innrammet 
av 7 fjell, det er 7 dger i uken, 
, Nøsteboden er i besittelse av 
minst syv stk  7 armet lyse-
staker og det er 7 ord i den 
første setningen i bibelen, har vi 
i Hansakontoret 7 statutter og 7 
medlemmer i styret foruten en 
oldermann som har møterett i 
styret.



• Trond Mohn 
• Tryggve Fett 
• Christian Rieber 
• Paul Christian Rieber 

• Truls Synnestvedt
• Hermund Linde
• Anders Haaland
• Christine Neumann Holst

• Johan Fredrik Kroepelien
• Jan Henrik Wiese
• Bodil Friele
• Ane Martens-Nilsen

• Familien Jæger
• Christer Fasmer
• Bjart Nygaard
• Bjarne Rieber
• Hans Dankert Krohn
• Johan Frederik Mowinckel
• Familien Bollmann
• Wenche Myhre
• Tor Endresen

• Jan Eggum
• Arne Veidung
• Tyske Ambassade 
       Goethe-Institut 
       Tysk Handelskammer
       Den tyske konsul i Bergen
• Torsagklubben
• Kurt Nilsen
• Helge Jordal

• Elgen ( Øyvind Elgenes)
• Kurt Oddekalv
• Jim Helldal
• Sissel Kyrkjebø
• Helge Nilsen / Rune Larsen
• Rangvald Hommen /
   Dag-Geir Bergsvik Knudsen
• Hansakontoret.no

Du kaster ikke glass når du sitter i steinhus eller har 

Stambord på Nøsteboden
Det sies at indianeren Sitting Bull nesten alltid satt på huk 
for ikke å miste fanget sitt. 

Han ville helst ikke reise seg fordi fanget hans forsvant. Slik er det med 
oss alle. Fanget forsvinner når vi reiser oss. Derfor er det ofte fornuftig 
å bli sittende og bare å sitte i egne tanker, nyte roen og vite at fanget er 
der det skal være. Det er heller ingen regjering som kan sitte lenge uten 
en sterk opposisjon. For å hjelpe folk å vite hvor de har fanget sitt har 
vi her på Nøsteboden valgt å gi fra oss stambord til personer som liker 
kontroll. 

Det er besluttet at det kun skal ut-
deles 2 stammtisch i året såfremt 
ingenting ekstraordinært oppstår. 
Når man likevel har valgt å dele 
ut så mange stambord som man 
gjorde i 2008, 

og  innstille så mange til Stamm-
tisch i 2009, skyldes  det at man 
sparer 14 år. Fra og med 2010 vil vi 
holde oss til statuttene.

Tildelt Stammtisch i 2008

Følgende er innstilt til Stammtisch i 2009

Kilder: Foruten Wikipedia, Google og vår egen fantasi er det Agnete Nesses populærvitenskapelige fremstilling ” Derfor 
ble vi  Bergensere” basert  på hennes doktor avhandling ”Språkkontakt mellom norsk og tysk i hansatidens Bergen” som 
har gitt mest inspirasjon til denne pamflett.

                                                                                                                                     Med vennlig hilsen:  De som lager historien
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